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Beschermde schakelelementen
De schakelelementen in onze veiligheidscomponenten 

zijn dankzij de zilver- of goudlegeringen niet gevoelig 

voor corrosie of vastbranden. Hierdoor blijven de 

schakelelementen jarenlang functioneren. Een 

schakelaar bevat maximaal vier schakelelementen NC 

+ 4 NO.

Blijft jarenlang intact
Zelfs in corrosieve omgevingen, zoals bij kunstmest en 

zoutverwerking, blijven onze veiligheidscomponenten 

nog volledig gangbaar door toepassing van 

RVS materialen. Ook de arm en de rol van de 

scheefloopschakelaar kunnen niet corroderen, zelfs 

niet bij baggerbedrijven op zee.

Eenvoudige montage
De DUK veiligheidscomponenten zijn optimaal 

gedimensioneerd. Daarnaast zijn onze 

veiligheidscomponenten voorzien van twee ruime 

kabeldoorgangen, waardoor kabels makkelijk 

aangesloten kunnen worden en de kans op knikken 

en breken wordt verminderd.

Geen ontsnappende spanning
Om de spanningsdoorslag te voorkomen is onder 

andere de schakelarm van de noodtrekschakelaar in 

kunststof uitgevoerd, zodat de spanning niet naar de 

noodtrekkabel kan worden geleid of naar het frame 

waarop de DUK noodtrekschakelaar is gemonteerd. 

Zo voorkomt u dat uw werknemers onder spanning 

komen te staan als er aan de DUK noodtrekkabel 

wordt getrokken.

Sterke noodtrekkabel
De DUK noodtrekschakelaar is voorzien van een 

sterke DUK noodtrekkabel van bij voorkeur 5 mm. Er 

zijn noodtrekkabels in staal, verzinkt staal en RVS. De 

uitvoering in verzinkt staal wordt het meest verkocht, 

maar RVS wordt steeds populairder vanwege haar 

duurzame eigenschappen. Deze kabels zijn altijd 

voorzien van een rode kunststof mantel.

Hoge kwaliteit
Onze DUK veiligheidscomponenten, zoals 

noodtrekschakelaars en bandscheefloopschakelaars, 

gaan jarenlang mee. Deze veiligheidscomponenten 

worden met de grootste zorg samengesteld 

en gefabriceerd van kwalitatief hoogwaardige 

materialen.

Kenmerken

Veiligheidscomponenten

Overheden, verzekeringsmaatschappijen en werknemers stellen steeds 
hogere eisen aan de veiligheid van transportbanden en omgeving. Machines 
mogen steeds minder gevaar opleveren (denk aan de machinerichtlijnen 
en voorwaarden in de verzekeringspolis) en werknemers zijn beter 
geïnformeerd en worden steeds beter beschermd tegen gevaarlijke 
situaties (denk aan de Arbowet). Daarom is het verstandig te investeren 
in de veiligheid van uw machines en uw werknemers. Met de DUK 
veiligheidscomponenten van TraMat vergroot u de bedrijfsveiligheid. DUK 
veiligheidscomponenten hebben zichzelf bewezen in de praktijk bij de zwaarste toepassingen.



Voortdurende verbeteringen kenmerken onze producten, vandaar dat alle informatie vrijblijvend is en behouden
wij ons het recht voor afbeeldingen en technische specificaties te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.

Bandscheefloopschakelaar
Als de transportband te veel scheef loopt, schakelt 

de bandscheefloopschakelaar de transportband 

onmiddellijk uit. De bandscheefloopschakelaar 

is nauwkeuring af te stellen, zodat deze de 

transportband alleen uitschakelt als de transportband 

zo scheef loopt dat dit noodzakelijk is. De arm is 

voorzien van een robuuste 50 mm rol.

Noodtrekschakelaar
Een DUK noodtrekschakelaar is perfect voor haar doel 

afgestemd. Enerzijds heeft de veiligheidsschakelaar 

voldoende fouttolerantie om trillingen en stoten op te 

vangen, anderzijds reageert hij direct als men aan de 

noodtrekschakelaar trekt. De noodtrekschakelaar is 

geschikt tot 100 meter.

Producten

Ongeëvenaarde behuizing met uitstekende afdichting
De DUK noodtrekschakelaars en bandscheefloopschakelaars hebben een robuuste, vormvaste, glasvezelversterkt-

kunststof behuizing. Deze behuizing is eigenlijk niet stuk te krijgen en geleidt geen elektriciteit. Mocht de 

behuizing toch beschadigen, dan houden de glasvezels de behuizing bij elkaar, zodat de schakelaar nog 

functioneert en u uw bedrijfsproces niet hoeft te onderbreken. De behuizing heeft een afdichting van IP67. 

Hierdoor is het goed bestendig tegen stof en water, waardoor de ingebouwde elektronica beschermd blijft.

Volledig recyclebaar
DUK veiligheidscomponenten zijn volledig recyclebaar. Alle materialen in onze veiligheidscomponenten zijn 

zorgvuldig geselecteerd, zodat onze producten het milieu niet belasten.

Uitvoering voor explosieve omgevingen
DUK veiligheidscomponenten zijn ook leverbaar in een uitvoering speciaal 

ontwikkeld voor explosieve omgevingen. Deze uitvoering voert elke vorm 

van spanning direct af via haar supergeleidende behuizing, waardoor er geen 

vonken ontstaan welke een explosie kunnen veroorzaken. De onderdelen zijn 

gecertificeerd, zodat het volledige product explosieveilig is. Dit certificaat is op 

aanvraag verkrijgbaar.
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Förderbandschieflaufschalter
LHPE-xx/x-L50 
LHP-xx/x-L50

• Bis zu 4 Kontakte NC plus 4 NO

• Sprungschaltung mit Zwangsöffnung

• Silber- oder Goldkontakte

• Stufenlos einstellbarer Abstand
zwischen Rolle und Gurt

• VA-Walze mit VA-Kugellagern

• Unverwüstliches GFK-Gehäuse oder
Graugussgehäuse

• IP 67

• geschützte Version

Bei einem Auslenkungswinkel des Walzenhebels von 25° erfolgt die 
Umschaltung. Die maximale Auslenkung beträgt 75°. In der Version 
LHPE-xx/x-L50V / LHME-xx/x-L50V ermöglichen Vorkontakte, die 
bereits bei einer Auslenkung von 15° umschalten, ein voreilendes 
Warnsignal. Wenn der Schieflauf reduziert ist, erfolgt automatisch die 
Rückschaltung der Schaltkontakte. Eine weitere Version bietet die 
Möglichkeit der Verrastung bei Betätigung. 
Die Sprungschaltung bewirkt, dass trotz eines sich nur langsam 
verändernden Schieflaufes sprungartig umgeschaltet wird. Das 
eingebaute Zwangsöffnungssystem sorgt für die sichere Öffnung der 
Stromkreise auch im Falle eines Kurzschlusses. Die Oberflächen der 
Kontakte bestehen wahlweise aus Silber oder Gold. Für kleine 
Spannungen und kleinste Ströme empfiehlt sich zur Verbesserung der 
Kontaktsicherheit die Oberfläche aus Gold. Die spezielle Konstruktion 
lässt die Kontaktoberflächen sich selber reinigen.
Die Stellung des komplett rostfreien Walzenhebels ist stufenlos auf 
der Welle des Schalters justierbar. Hiermit kann der gewünschte 
Abstand zum Gurt und damit der zulässige Schieflauf beliebig 
eingestellt werden. Die leichtgängige, speziell abgedichtete  Walze  ist 
für ein langes Leben 2-fach rostfrei kugelgelagert. Der große 
Durchmesser von 50mm ermöglicht den Einsatz an schnelllaufenden 
Bändern.
Die Garanten für lange Lebensdauer und Zuverlässigkeit sind 
wichtige Details wie Simmerringe zur Abdichtung der aus dem 
Schalter führenden Wellen, eine extra harte, dicke Deckeldichtung, 
alle Wellen aus nichtrostendem VA-Stahl, Schrauben aus 
nichtrostendem VA-Stahl, unverlierbare Deckelschrauben.... .

Der Abstand von Rolle zum Gurt ist einstellbar

Variationen
• Einbau einer Meldeleuchte
• Zulassung durch die Canadian Standard Association (separates Datenblatt)
• Zulassung für Explosionsschutz    (separates Datenblatt)

Schieflaufschalter werden paarweise, links und rechts, des 
Fördergurtes angeordnet. Im Falle einer Spurabweichung 
des Gurtes von der vorgesehenen Bahn wird ein 
Walzenhebel dieser Schalter von der Flanke des Gurtes 
berührt und gegen die Kraft einer internen Feder verdrängt. 
Der Einsatz von DUK-Förderbandschieflaufschaltern
berücksichtigt  extreme Einsatzbedingungen. Die Gehäuse 
aus unverwüstlichem, dickwandigem, schlagfestem Polyester 
(LHP.... für Polyester) oder aus Grauguss (LHM..... für 
Metall) sowie die speziell für diesen Schalter entwickelten 
Schalthebel sind die besten Garantien. Beide 
Gehäuseversionen haben die hohe Schutzart IP67.



Förderbandschieflaufschalter

 

LHPE-xx/x-L50    LHP-xx/x-L50

Technische Daten
Entspricht den Standards

 

EN 60947, EN 60529, EN 60204
Schaltwinkel

 

25°
Vorkontaktschaltwinkel

 

15°
Maximale

 

Auslenkung

 

75°
Walzenhebel

 

Hebelstellung stufenlos einstellbar,
doppelt kugelgelagert besonders 
leicht anlaufend. 
Rolle, Achse und Lager aus VA-Stahl

Kontakte

 

Bis zu 4 Öffner und 4 Schließer, selbstreinigend
Kontaktbelastbarkeit

 

Silberkontakte: 400 VAC 6 A / 230 VAC 8 A /
24 VDC 10 A / 80 VDC 3 A 

Minimaler

 

Strom

 

Goldkontakte:1mA bei

 

6VDC
Gebrauchskategorie

 

Silberkontakte

 

AC-15 230V 1A,  DC-13 110V  0,5A 
Goldkontakte

 

AC-12  230V 250mA, DC-12 110V 250mA 
Leitungseinführung

 

2 x M25
Schutzart

 

IP 67
Gehäusematerial

 

GFK (LHP...)

 

Grauguss (LHME...)
Gehäusefarben

 

gelb RAL 1003 oder rot RAL 3000
Gewicht / Masse

 

2,9 kg (LHP...),  6,5 kg (LHM...)
Befestigung

 

2 Langlöcher für M10-Schrauben
Einsatztemperatur

 

-40°C bis +85°C

Auswahltabelle
Schaltertyp

 

Hauptkontakte (25°) Vorkontakte (15°) Verrastung

 

Kontakte
Polyestergehäuse

 

Öffner

 

Schliesser

 

Öffner Schliesser
LHPE-10/1-L50

 

1

 

1

 

Silberkontakte
LHPEw-10/1-L50

 

1

 

1

 

X

 

Silberkontakte
LHPE-10/2-L50V

 

1

 

1

 

1

 

1

 

Silberkontakte
LHPEw-10/2-L50V

 

1

 

1

 

1

 

1

 

X

 

Silberkontakte
LHP-10/2-L50

 

2

 

2

 

Silberkontakte
LHPw-10/2-L50

 

2

 

2

 

X

 

Silberkontakte
LHP-10/3-L50V

 

2

 

2

 

1

 

1

 

Silberkontakte
LHPw-10/3-L50V

 

2

 

2

 

1

 

1

 

X

 

Silberkontakte 
LHP-10/3-L50

 

3

 

3

 

Silberkontakte
LHPw-10/3-L50

 

3

 

3

 

X

 

Silberkontakte
LHP-10/4-L50V

 

3

 

3

 

1

 

1

 

Silberkontakte
LHPw-10/4-L50

 

3

 

3

 

1

 

1

 

X

 

Silberkontakte
LHP-10/4-L50

 

4

 

4

 

Silberkontakte
LHPw-10/4-L50

 

4

 

4

 

X

 

Silberkontakte

LHPE-13/1-L50

 

1

 

1

 

Goldkontakte
LHPEw-13/1-L50

 

1

 

1

 

X

 

Goldkontakte
LHPE-13/2-L50V

 

1

 

1

 

1

 

1

 

Goldkontakte
LHPEw-13/2-L50V

 

1

 

1

 

1

 

1

 

X

 

Goldkontakte
LHP-13/2-L50

 

2

 

2

 

Goldkontakte
LHPw-13/2-L50

 

2

 

2

 

X

 

Goldkontakte
LHP-13/3-L50V

 

2

 

2

 

1

 

1

 

Goldkontakte
LHPw-13/3-L50V

 

2

 

2

 

1

 

1

 

X

 

Goldkontakte
LHP-13/3-L50

 

3

 

3

 

Goldkontakte
LHPw-13/3-L50

 

3

 

3

 

X

 

Goldkontakte
LHP-13/4-L50V

 

3

 

3

 

1

 

1

 

Goldkontakte
LHPw-13/4-L50

 

3

 

3

 

1

 

1

 

X

 

Goldkontakte
LHP-13/4-L50

 

4

 

4

 

Goldkontakte
LHPw-13/4-L50

 

4

 

4

 

X

 

Goldkontakte

Graugussgehäuse

 

Alle Schalter auch im Graugussgehäuse: Bezeichnung LHM.... anstatt LHP....   z.B. LHME-10/2-L50V. Alle Versionen erhältlich

Klemmenplan 
Beispiel mit 

2 NO + 2 NC
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-geschützer Förderbandschieflaufschalter
LHPE-xx/x-L50-EX

• Korrosionsfreies GFK-Gehäuse
oder Graugussgehäuse

• IP67

• Bis zu 4 Kontakte NC plus 4 NO 

• Sprungschaltung mit 
Zwangsöffnung

• Silber- oder Goldkontakte

• Stufenlos einstellbarer Abstand 
zwischen Walze und Gurt

• VA-Walze mit VA-Kugellagern

Der Abstand zwischen Walze und Gurt ist stufenlos einstellbar

Konstruiert sind diese Schalter für den langjährigen Gebrauch unter extremen 
Einsatzbedingungen. Sie widerstehen rauestem Betrieb, mechanischen 
Belastungen und auch der Korrosionsgefahr durch aggressive Gase. Installiert 
werden Schieflaufschalter paarweise, links und rechts des Fördergurtes. Im 
Falle einer Abweichung des Gurtes von der vorgesehenen Bahn wird ein 
Walzenhebel dieser Schalter von der Flanke des Gurtes berührt und gegen die 
Kraft einer internen Feder verdrängt. 

Für explosionsgefährdete Bereiche sind diese Schieflaufschalter zukunftssicher 
konstruiert. Sie entsprechen bereits heute der neuen Norm EN 61241-1-1 sowie 
der bisherigen EN 50281-1-1. Sie sind zugelassen mit der Kennzeichnung     
. 

Entsprechend der 

neuen ATEX-Richtlinie

für Zone 22

II 3D 90°C  und zukunftssicher mit       tD A22 IP67 T90°C  für 
die Verwendung in Bereichen mit brennbarem Staub der Zone 22. 
Dies entspricht der Gerätegruppe II, Kategorie 3. DUK-
Förderbandschieflaufschalter entsprechen auch allen anderen 
anwendbaren Europäischen Normen und sind somit mit dem CE-
Zeichen gekennzeichnet. 
Wenn der schief laufende Gurt den Walzenhebel eines Schalters 
berührt, rollt die Walze mit der Geschwindigkeit des Gurtes mit.
Bei zunehmendem Schieflauf wird der Walzenhebel von der 
Flanke des Gurtes gegen die Kraft der schalterinternen Feder 
verdrängt. Für eine Vorwarnung wird zuerst  ein Kontakt     

.für die Vorwarnung umgeschaltet (optional), danach, bei größerem
Schieflauf, die restlichen Kontakte. Die Kontakte schalten auch bei nur 
langsam zunehmendem Schieflauf sprungartig um. Sie verfügen über
einen Zwangsöffnungsmechanismus, damit wird der Einsatz in 
Sicherheitsstromkreisen ermöglicht. Die Kontakte sind selbstreinigend. 
und bestehen aus Silber und werden optional mit Gold beschichtet.  
Maximal kann der Walzenhebel 75° ausgelenkt werden. Wenn der 
Schieflauf reduziert ist, erfolgt automatisch die Rückschaltung der 
Schaltkontakte. Optional ist die  Ausstattung mit einer Verrastung, sie 
bewirkt den Verbleib in der betätigten Stellung bei ausschließlich 
manueller Freigabe direkt am Schalter. Die Stellung des komplett aus 
korrosionsfreien Materialien gebauten  Walzenhebels ist stufenlos auf der 
Welle des Schalters justierbar. Hiermit kann der gewünschte Abstand zum 
Gurt und damit der zulässige Schieflauf beliebig eingestellt werden. Die 
leichtgängige, speziell abgedichtete  Walze  ist für ein langes Leben 
rostfrei kugelgelagert. Der 50mm große Durchmesser der Walze 
ermöglicht auch den Einsatz an schnell laufenden Bändern.  
Auswahlmöglichkeiten bestehen auch bei den Materialien der in den 
Dimensionen identischen Gehäuse: Einerseits das unverwüstliche, 
kostengünstige Gehäuse aus dickwandigem, gepresstem, speziell für den 
Einsatz im EX-Bereich zulässigem Polyester mit reduziertem 
Oberflächenwiderstand. Es ist 100% korrosionsbeständig, auch unter 
aggressiven Atmosphären und Flüssigkeiten. Andererseits das Gehäuse 
aus Grauguss: Stabilstmöglich, hinreichend korrosionsbeständig (dabei 
wesentlich besser als Aluminium),  aufwändig in der Herstellung,
zweischichtig mit Zweikomponentenlack geschützt.

DITTELBACH UND KERZLER GmbH & Co. KG      Talstrasse 27      D-35394 Giessen
Tel.: +49  641  97224-0       Fax:  +49  641  97224-22      e-mail:  info@DUK.eu



- geschützter Förderbandschieflaufschalter LHPE-xx/x-L50-EX
Technische Daten

Entspricht den Standards EN 61241-1-1,   EN 50281-1-1, EN 60947-5-1, 
EN 60947-5-5, EN 60529, EN 60204

Kennzeichnung II 3D 90°C
tD A22 IP67 T90°C 

entsprechend Gruppe II,  Kategorie 3
Zulässig für Zone 22 

Kontakte Bis zu 4 Öffner und 4 Schließer, selbstreinigend
Kontaktbelastbarkeit Silberkontakte: AC:  400V 6A,  230V 8A 

DC: 24V 10A,  80V 3A 
Minimaler Strom Gold:1mA bei 6VDC

Gebrauchskategorie Silberkontakte AC-15 230V 1A,  DC-13 110V  0,5A 
Gold AC-12  230V 250mA, DC-12 110V 250mA 

Leitungseinführung 2 x M25 Gewindebohrung, 
Schutzart IP 67

Zul. Umgebungstemperatur Tamb -40°C bis 80°C
Maximale Temperatur 90°C

der Gehäuseoberfläche
Gehäusematerial GFK (LHP...), Grauguss (LHM...)

Gehäusefarben gelb oder rot (LHM...) schwarz (LHP....)
Gewicht / Masse 2,9 kg (LHP...),  6,8 kg (LHM...)

Befestigung 2 Langlöcher für M10-Schrauben
Walzenhebel Hebelstellung stufenlos einstellbar,

doppelt kugelgelagert, besonders leicht anlaufend,
Walze, Achse und Kugellager aus rostfreiem Stahl

Auswahltabelle
Schaltertyp Hauptkontakte Vorkontakte  Verrastung Kontakte
Polyestergehäuse Öffner Schliesser Öffner Schliesser
LHPE-10/1-L50-EX 1 1 Silberkontakte
LHPEw-10/1-L50-EX 1 1 X Silberkontakte
LHPE-10/2-L50V-EX 1 1 1 1 Silberkontakte
LHPEw-10/2-L50V-EX 1 1 1 1 X Silberkontakte
LHP-10/2-L50-EX 2 2 Silberkontakte
LHPw-10/2-L50-EX 2 2 X Silberkontakte
LHP-10/3-L50V-EX 2 2 1 1 Silberkontakte
LHPw-10/3-L50V-EX 2 2 1 1 X Silberkontakte 
LHP-10/3-L50-EX 3 3 Silberkontakte
LHPw-10/3-L50-EX 3 3 X Silberkontakte
LHP-10/4-L50V-EX 3 3 1 1 Silberkontakte
LHPw-10/4-L50V-EX 3 3 1 1 X Silberkontakte
LHP-10/4-L50-EX 4 4 Silberkontakte
LHPw-10/4-L50-EX 4 4 X Silberkontakte

LHPE-13/1-L50-EX 1 1 goldbeschichtet
LHPEw-13/1-L50-EX 1 1 X goldbeschichtet
LHPE-13/2-L50V-EX 1 1 1 1 goldbeschichtet
LHPEw-13/2-L50V-EX 1 1 1 1 X goldbeschichtet
LHP-13/2-L50-EX 2 2 goldbeschichtet
LHPw-13/2-L50-EX 2 2 X goldbeschichtet
LHP-13/3-L50V-EX 2 2 1 1 goldbeschichtet
LHPw-13/3-L50V-EX 2 2 1 1 X goldbeschichtet
LHP-13/3-L50-EX 3 3 goldbeschichtet
LHPw-13/3-L50-EX 3 3 X goldbeschichtet
LHP-13/4-L50V-EX 3 3 1 1 goldbeschichtet
LHPw-13/4-L50V-EX 3 3 1 1 X goldbeschichtet
LHP-13/4-L50-EX 4 4 goldbeschichtet
LHPw-13/4-L50-EX 4 4 X goldbeschichtet

Graugussgehäuse
Alle Typen auch im Graugussgehäuse: Bezeichn dann LHM... anstatt LHP...  z.B. LHME-10/2-L50V-EX

DITTELBACH UND KERZLER GmbH & Co. KG      Talstrasse 27       D-35394 Giessen
Tel.: +49  641  97224-0       Fax:  +49  641  97224-22      e-mail:  info@DUK.eu Te
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Einseitiger  Seilzugnotschalter

LHPEw-10/x-BS

• Einfachste Montage
• Größte Betriebssicherheit
• Schalterbetätigung aus 

einer Richtung 
• Bis zu 40 Meter Reissleine
• Sprungschaltung 
• Unverwüstliches 

GFK-Gehäuse  oder 
Graugussgehäuse

• IP 66
• geschützte Version

Seilzugnotschalter werden für die Absicherung von 
Förderbändern oder anderen ausgedehnten Maschinen oder 
Anlagen verwendet, um diese von jeder Stelle aus sofort 
abschalten zu können. Manueller Zug an der im Schalter 
eingehängten Reissleine bewirkt den Not-Aus-Befehl. 

Seilzugnotschalter der Reihe LHPEw-10/x-BS sind zur 
einseitigen Reissleinenmontage vorgesehen. Die Kontakte 
schalten bei manuellem Zug an der Reissleine in 
Sprungsschaltung. Gleichzeitig mit der Umschaltung erfolgt 
automatisch die Verrastung. 

Der Hebel des Schalters wird von einem internen 
Federmechanismus in seine Endlage gedreht. An diesem Hebel 
wird die Reissleine, entgegengesetzt der Federkraft, 
eingehängt. An diesem Hebel sind auch die drei verschiedenen 
Schaltstellungen erkennbar: In der Neutralstellung und bei 
korrekter Seillänge steht der Hebel lotrecht und die Anlage ist 
in Betrieb. Hierbei wird die Reissleine durch den internen 
Federmechanismus auf Zug gehalten. Wenn die Reissleine
gezogen wird, wird der Hebel aus seiner Neutralstellung in 
seine betätigte Stellung gedreht. Hierbei erfolgt die 
Umschaltung der Kontakte bei gleichzeitiger automatischer 
Verrastung. Die Freigabe der Verrastung ist ausschliesslich
manuell direkt am Schalter möglich.   Wenn jedoch bei 
Neutralstellung des Schalters das Seil erschlaffen oder reißen 
sollte, wird der Hebel durch die Kraft der internen Feder in 
seine Endlage gedreht. Hierbei erfolgt, entsprechend der Norm 
EN 60947 (automatischer Not-Aus-Befehl bei Seilriss), die 
Umschaltung der Kontakte. 

Diese Seilzugnotschalter werden mit 1 oder 2 Kontakten NC 
plus 1 oder 2 NO ausgestattet. Alle Kontakte schalten 
gleichzeitig. Sie haben eine Sprungschaltung, schalten also 
trotz eventuell langsamer Seilbetätigung sprungartig um. Die 
Kontaktoberflächen sind für eine sichere Kontaktgabe 
selbstreinigend. Für niedrigste Spannungen und Ströme sind 
optional Kontakte mit Goldauflage lieferbar.

Der für einseitige Seilzugnotschalter einmalig große 
Betätigungsweg sichert den ungestörten Betrieb der Anlage, 
frei von ungewollten Abschaltungen, verursacht durch 
thermische Längenänderungen der Reissleine oder auf die 
Reissleine fallendes Fördergut.

Montage am ENDE einer Reißleine

OHNE Federn

DITTELBACH UND KERZLER GmbH & Co. KG    Talstrasse 27     D-35394 Giessen
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Die unverwüstlichen Schaltergehäuse bestehen aus durchgefärbtem, 
glasfaserverstärktem, dickwandigem Polyester (LHPEw-10/x-BS) oder 
wahlweise aus Grauguss (LHMEw-10/x-BS). Die Stabilität der 
Polyestergehäuse ist mit der Stabilität von Graugussgehäusen 
vergleichbar. Polyester jedoch ist nicht so spröde und damit 
widerstandsfähiger gegen Schläge. Die Stabilität der Polyestergehäuse 
ist auch wesentlich größer als die Stabilität von Gehäusen aus Polyamid 
(PA6) von Schaltern aus dem Niedrigpreissektor. Beide 
Gehäuseausführungen haben die Schutzart IP 66. 

Durch zwei unterschiedliche Versionen wird die Installation erleichtert: 
Bei senkrechtem Blick auf die Reissleine vor der Anlage spannt der 
Schalter LHPEw-10/1-BSL die Reissleine nach rechts, die Reissleine wird 
also links vom Schalter montiert. Bei der Version LHPEw-10/1-BSR wird 
die Reissleine rechts vom Schalter montiert. 

Die Gewähr für eine lange Lebensdauer, Zuverlässigkeit und 
Wiederverwendbarkeit übernehmen so unsichtbare Details wie 
Simmerringe, die alle aus dem Gehäuse herausgeführten Wellen 
abdichten, Wellen aus nichtrostendem VA-Stahl, Schrauben aus 
nichtrostendem VA-Stahl, unverlierbare Gehäusedeckelschrauben ...... . 
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Technische Daten
Entspricht den Standards EN 60 947 / EN 60 529 / EN 60204 / UVV-VBG10

Maximale Reißleine 40 Meter
Schaltweg 34 mm

Seilkraft für Schaltung › 40 N
Leitungseinführung 2 x M 25 Gewindebohrung 

Schutzart IP 66
Kontaktbelastbarkeit Silberkontakte: 400 VAC 6 A / 230 VAC 8 A /

24 VDC 10 A / 80 VDC 3 A 
Minimaler Strom Goldkontakte:1mA bei 6VDC

Gebrauchskategorie Silberkontakte AC-15 230V 1A,  DC-13 110V  0,5A 
Goldkontakte AC-12  230V 250mA, DC-12 110V 250mA 

Gehäusematerial dickwandiges GFK (LHPEw-10/x-BS) oder
Grauguss (LHMEw-10/x-BS)

Gehäusefarben gelb RAL 1003 oder rot RAL 3000
Gewicht / Masse 2,0 kg (LHPEw-10/x-BS), 

5,6 kg (LHMEw-10/x-BS)
Befestigung 2 Langlöcher für M10-Schrauben

Einsatztemperatur -40°C bis +85°C

Auswahltabelle
Bezeichnung Kontakte Bezeichnung Kontakte

NO NC NO NC
LHPEw-10/1-BSL 1 1 Polyestergehäuse, Silberkontakte LHMEw-10/1-BSL 1 1 Gussgehäuse, Silberkontakte
LHPEw-10/1-BSR 1 1 Polyestergehäuse, Silberkontakte LHMEw-10/1-BSR 1 1 Gussgehäuse, Silberkontakte
LHPEw-10/2-BSL 2 2 Polyestergehäuse, SIlberkontakte LHMEw-10/2-BSL 2 2 Gussgehäuse, Silberkontakte
LHPEw-10/2-BSR 2 2 Polyestergehäuse, Silberkontakte LHMEw-10/2-BSR 2 2 Gussgehäuse, Silberkontakte

Goldkontakte:  Anstatt „10“ die Kennziffer „13“, z.Bsp.: LHPEw-13/2-BSL

Seilzugnotschalter      LHPEw-10/x-BS
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Seilzugnotschalter
LHPEw-xx/x-B 

LHPw-xx/x-B

• Bis zu 2 x 50 Meter Reißleine

• Bis zu 4 Kontakte NO plus 4 NC

• Silber- oder Goldkontakte

• Sprungschaltung mit 
Zwangsöffnung

• Unverwüstliche GFK-Gehäuse oder 
Graugussgehäuse

• 2 Kabeleinführungen

• IP 67 

• geschützte Version (separates Datenblatt)

Der Einsatz von DUK-Förderbandschaltern  
berücksichtigt  extreme Einsatzbedingungen. Die Gehäuse 
aus unverwüstlichem, dickwandigem, schlagfestem und 
außerdem auch noch flammfestem Polyester oder aus 
Grauguss sind die besten Garanten. Beide 
Gehäuseversionen haben die hohe Schutzart IP67.   

Seilzugnotschalter dieses Types sind zur zweiseitigen 
Reißleinenmontage konzipiert. Die Sprungschaltung der 
Kontakte bewirkt, daß die Kontakte bei „zaghafter“
Betätigung sofort ganz geöffnet werden. Gleichzeitig mit 
der Umschaltung erfolgt automatisch die Verrastung. 
Besonders leicht erkennbar ist die Richtung, aus der der 
Schalter betätigt wurde, anhand des in der betätigenden 
Position verbleibenden Schalthebels. Die eingebauten 
Zwangsöffnungssysteme sorgen für die sichere Öffnung der 
Stromkreise auch im Falle von Kurzschlüssen. 

Diese Seilzugnotschalter werden mit maximal 4 
Öffnerkontakten plus 4 Schließerkontakten ausgestattet. 
Alle eingebauten Kontakte schalten unabhängig von der 
Richtung, aus der die Schalter betätigt werden. Es sind 
selbstreinigende Kontakte, aufgrund der speziellen 
Konstruktion reiben die Oberflächen bei jeder Betätigung 
aufeinander und schieben eventuell isolierende Beläge 
beiseite. Sie bestehen aus massivem Silber und können für 
kleine Spannungen und kleinste Ströme mit einer 
Goldbeschichtung geliefert werden.

Der große Betätigungsweg (33 mm) bis zur 
Umschaltung und Verrastung sowie die große 
Betätigungskraft verhindern weitestgehend 
Fehlschaltungen durch Ursachen wie z.B. auf die Reißleine 
herabfallendes Fördergut.

Kompatibel

zum AEG-Schalter 

„NSR“ 

Variationen
• Einbau einer Meldeleuchte
• Zulassung durch die Canadian Standard Association (separates Datenblatt)
• Zulassung für Explosionsschutz  (separates Datenblatt)
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Seilzugnotschalter LHPEw-xx/x-B      LHPw-xx/x-B
Die Garanten für lange Lebensdauer und Zuverlässigkeit sind 

wichtige Details wie Simmerringe zur Abdichtung der aus den 
Schaltern führenden Wellen,  extra harte, dicke 
Deckeldichtungen, Wellen aus nichtrostendem VA-Stahl, 
Schrauben aus nichtrostendem VA-Stahl, unverlierbare 
Gehäusedeckelschrauben .... 

Auswahltabelle
Schaltertyp Kontaktbestückung Bemerkungen

Öffner     Schliesser

Polyestergehäuse
LHPEw-10/1-B 1 1 Silberkontakte
LHPEw-10/2-B 2 2 Silberkontakte
LHPw-10/3-B 3 3 Silberkontakte
LHPw-10/4-B 4 4 Silberkontakte
LHPEw-13/1-B 1 1 Goldkontakte
LHPEw-13/2-B 2 2 Goldkontakte
LHPw-13/3-B 3 3 Goldkontakte
LHPw-13/4-B 4 4 Goldkontakte
Graugussgehäuse
LHMEw-10/1-B 1 1 Silberkontakte
LHMEw-10/2-B 2 2 Silberkontakte
LHMw-10/3-B 3 3 Silberkontakte
LHMw-10/4-B 4 4 Silberkontakte
LHMEw-13/1-B 1 1 Goldkontakte
LHMEw-13/2-B 2 2 Goldkontakte
LHMw-13/3-B 3 3 Goldkontakte
LHMw-13/4-B 4 4 Goldkontakte
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Technische Daten
Entspricht den Normen EN 60 947 / UVV-VBG10/ DIN EN 418 bei 

Ausstattung mit zwei Spannfedern SPF-W
Schaltweg 33 mm

Seilkraft für Schaltung › 35 N
Leitungseinführung 2 x M25 Gewindebohrung 

Schutzart IP 67
Kontakte Bis zu 4 Öffner und 4 Schließer, alle gleichzeitig 

schaltend, selbstreinigende Oberflächen
Kontaktbelastbarkeit Silberkontakte: 400 VAC 6 A / 230 VAC 8 A /

24 VDC 10 A / 80 VDC 3 A 
Minimaler Strom Goldkontakte:1mA bei 6VDC

Gebrauchskategorie Silberkontakte AC-15 230V 1A,  DC-13 110V  0,5A 
Goldkontakte AC-12  230V 250mA, DC-12 110V 250mA   

Gehäusematerial Polyester (LHP….) oder Grauguss (LHM…)
Gehäusefarben gelb RAL 1003 oder rot RAL 3000

Gewicht / Masse ca. 2,0 kg (LHP...), 
ca. 5,6 kg (LHM...)

Befestigung 2 Langlöcher für M10-Schrauben
Einsatztemperatur -40°C bis +85°C

Klemmenplan 
Beispiel mit 

2 NO plus 2 NC

Durch die Ausstattung mit zwei Spannfedern unseres  
Types SPF-W wird die Forderung der DIN EN 418 Abs. 
4.5.2 (automatischer Not-Aus Befehl bei Seilriss) 
erfüllt.
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Seilzugnotschalter
LHPxw-xx/x-B
LHMxw-xx/x-B

Installations- und Betriebsanleitung
Allgemeines: Alle Arbeiten dürfen erst dann durchgeführt werden, wenn die gerätespezifischen Sicherheitsvorschriften erfüllt sind und die 
Anlage spannungsfrei ist.
Seilzugnotschalter dieses Types sind zur Montage zwischen zwei Reissleinen, die sich mit ihren Enden gegenüberliegen, links und rechts des
Schalters, vorgesehen. Für die Montage eines Seilzugnotschalters am Ende einer einzigen Reißleine ist unsere Schalterreihe LHPEW-10/x-BSx
geeignet. Die Länge der Reissleinen sollte pro Seite 50 Meter nicht überschreiten.
Die Betätigung des Schalters erfolgt durch manuellen Zug an einer der beiden Reissleinen aus einer der beiden Richtungen. Für die Erfüllung 
der Norm EN 60947 (automatischer Not-Aus Befehl bei Seilriss) wird der Schalter durch die Zugkraft einer von zwei innerhalb der Reissleine
anzubringenden und vorzuspannenden Federn betätigt. Der Schalter verrastet sich bei Betätigung selber und kann nur manuell durch Anheben 
des blauen Freigabehebels freigegeben werden.

Montage: !!!!!! Die werkseitigen Blindstopfen garantieren die Abdichtung entsprechend IP67, deswegen Blindstopfen erst bei elektrischer 
Installation entfernen!!!! Die Montagelage ist beliebig. Bei der Position ist zu beachten, dass die beiden Reißleinen ohne Winkelabweichung in 
den gegabelten Hebel führen können. Die Befestigung erfolgt mit 2 Schrauben M10 an den geschlitzten Füßen des Gehäuses. Die 
schalterseitigen Enden der Reissleinen sind mit geeigneten Mitteln (z. Bsp. Kausche SKA und Seilklemme SKL aus unserem Zubehörprogramm) 
am Bolzen des gegabelten Hebels sicher zu befestigen, die schalterabgewandten Enden der Reissleine sind an Festpunkte zu montieren. Zur 
Erfüllung der Norm EN 60947 müssen beide Reissleinen an ihren äußersten Enden, mit geeigneten Federn  (z.Bsp. SPF-W aus unserem 
Zubehörprogramm) vorgespannt werden. Die Vorspannung einer jeden Feder muss so stark sein, dass  bei vollständiger Entlastung einer 
Reissleine die andere Reissleine den Schalter betätigt und verrastet. Die Reissleine sollte in Abständen von weniger als 4,5 m unterstützt 
werden (z. Bsp. mit Augenschrauben SH... aus unserem Zubehörprogramm). Diese Unterstützungen sollen in etwa auf einer Linie liegen, allzu 
große Winkelabweichungen verursachen zu große Reibung, die Kraft der Spannfedern würde dann eventuell zu klein sein, um den Schalter zu 
betätigen. 

Elektrische Installation: Der Gehäusedeckel ist durch Lösen der vier Sechskantschrauben zu öffnen. Je nach Ausstattung finden sich im 
jetzt freien Installationsraum bis zu vier Mikroschalter. Die Funktionen der Kontakte und deren zugeordnete Klemmen sind auf den
Mikroschaltern aufgedruckt, jeder Öffnerkontakt ist mit 1 und  2 gekennzeichnet, jeder Schliesser mit 3 und 4.  Zur Kabelmontage einen oder 
beide Blindstopfen entfernen (sie sind keine billigen Staubschutzkappen, sondern garantieren IP67, sie sind betriebstauglich und müssen nicht 
ausgetauscht werden) und einzuführende Kabel mit Kabelverschraubungen abdichten, maximales Drehmoment 6Nm. Nehmen Sie die 
Verdrahtung entsprechend Ihren Erfordernissen vor. Danach wird der Gehäusedeckel wieder aufgesetzt und die Deckelschrauben mit einem 
Drehmoment von 3Nm angezogen.
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Technische Daten
Entspricht den Normen EN 60947 / EN 60204 / 

EN 60529 / UVV-VBG10 
/ DIN EN 418 bei Ausstattung
mit Spannfedern

Weg für Schaltung 35 mm
Kraft für Schaltung 40 N

Kabeleinführung 2 x M25
Kontakte Typ “10” 230VAC, 8A  Form Zb

Typ “13” Gold beschichtet Form Zb
Typ “16” 230VAC , 8A Form Za
Schutzart IP 67
Gehäuse Fiberglas verstärktes Polyester 

(LHP…),
Gusseisen(LHM…)

Gehäusefarben gelb RAL 1003
rot RAL 3000

Fixing 2 geschlitzte Füße für M10
Einsatztemperatur - 40°C up to  +85°C

Prüfung und Wartung: Prüfen Sie nach erfolgter Installation alle 
mechanischen und elektrischen Funktionen auf Funktion sowie 
Konformität zu den Vorschriften und gewährleisten Sie auch nach starkem 
Staubbefall die Freigängigkeit der Komponenten.

Kontakt Typ 10
Kontakt Typ 13Kontakt Typ 16



Pullcord switch
LHPxw-xx/x-B
LHMxw-xx/x-B

Installation and operating instructions

Principle: Before any work shall be shure that the circuits are isolated from the mains and check that any security instruction has been
fulfilled.
Rope operated emergency stop switches of this type are provided to be installed between two rope ends. Length of the ropes should not extend
on none of both sides 50 m. The switch is being actuated by pulling the rope out of one possible direction. For fulfillment of the demands of 
European standard EN 60947 (automatic emergency stop in the case of a rope rupture) the switch should be actuated also by the force of one of 
two externally mounted and pre-tensioned springs (not part of this switch). The switch latches itself and can be released manually by lifting the
blue lever.

Mounting: The mounitng position is free. Fix the switch on a plane, stable console with two suitable screws M10 (max. 11mm diameter) at 
the 2 slotted feet. Fix end of ropes to the switch at the fork bolt via suitable accessories (such as eyelets SKA and rope clips SKL out of our
accessory programme), whereby the other ends of the ropes are to be mounted at the preload springs (for fulflillment of EN 60947 and DIN EN 
418) (e.g. type SPF out of our accessories) or direct at fixed points. The rope should be guided and suspensioned by aid of suitable accessories
(such as rope loops SH out of our accessory programme) at least any 4,5 meters. There should be no deviation within the line of the rope.

Electrical installation: Open lid by loosening the 4 slotted screws. Inside are up to 4 micro switches. Each is equipped with 4 terminals. 
Each terminal is marked with a number. Terminals suffixed 1 and 2 indicate a NC-contact, terminals 3 and 4 indicate a NO-contact.

Two M25-threaded holes are for cable inlet. For 
adapting to the NPTF system adaptors can be
used. Wire the contacts according to your
requirements. The switch must be earthed
(grounded). LHP is equipped with an earthing
screw inside the housing, LHM inside as well as 
outside. Afterwards put on the cover again and 
tighten screws with a torque of 3 Nm. Tight the
cable glands according to the instructions of the
manufacturer, maximum torque of 6 Nm.

Check: Please check any electrical and 
mechanical function after completion of 
installation. Exchange every damaged or
malfunctioning switch

Maintenance: DUK-pullcord switches are
maintenance-free

Technical Data
Conformity to standards EN 60 947 / EN 60954 / EN 60204

DIN EN 292 / UVV-VBG10 / EN60529
DIN EN 418 if equipped with 2 springs

Rope travel for actuation approx. 35 mm
Rope force for actuation approx. 40 N

Cable entry 2 x M25
Protection IP 67 / acc at least COF-CSA-ENC 3

Housing FRP ( type LHP…), 
Cast iron (type LHM…..)

Colours yellow RAL 1003 or red RAL 3000
Weight 2,3 kg (LHP…..)

5,9 kg (LHM…..)
Mounting position free

at 2 slotted holes for screws M10 
(max. 11mm diameter)

Ambient temperature -40°C up to +85°C

Micro switch
type „16“

Micro switch
type „10“or „13“
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